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Stundenskizze
	Name: Emanuel Brandstätter/Bernhard Groschupfer
Matrikelnummer: 01491736/...

	E-Mail: emanuel.brandstaette@ph-linz.at
	Semester: 7

	Schule: Europaschule Linz

	Schulstufe: 1.Klasse
	Datum:25.10.2019

	Gegenstand:  GW (IG) 

	Praxislehrer/-in: Beate Merta, BEd

	Thema: Naturkatastrophen, Vulkane

	


Ziele:
LZ1: Die SuS erkennen die Erscheinungsformen verschiedener Vulkanarten.

LZ2: Die SuS verstehen, wie sich Vulkanausbrüche auf das Leben der Menschen vor Ort auswirken.
Lehrplanbezug:
1.Klasse: Wie Menschen in unterschiedlichen Gebieten der Erde leben und wirtschaften: 
Erkennen, wie Menschen mit Naturgefahren umgehen.

Materialien:
Bericht über Pompeji, Buch von Schülerin, Fotos, Film, Beamer, PowerPoint, Arbeitsplan, Buch „Geografie für alle“, Arbeitsblatt „Vulkane“;
Unterrichtseinheit:
	Zeit / Dauer
	
	Sozial-Form
	Stundenablauf (Schritte / Methoden / Inhalte)
	Anmerkungen
	Medien/ Materialien

	15´
	Bran
Gros


	GLSG
	Einstieg ins Thema „Vulkane“:

· Bericht über Pompeji vorlesen (siehe unten)

· S/S diskutieren ganz kurz um welches Thema es sich handelt

· Kurze Wiederholung vom letzten Mal – Thema Erdbeben 

Wichtige Begriffe eventuell nochmals kurz besprechen:

Erbeben, Erdkruste, Erdplatten, Verschiebungen zwischen den Erdplatten

· Lea (Mitschülerin) stellt Buch vor, dass sie mitgenommen hat

· Kurzer Erfahrungsbericht von Bernhard (mit Fotos aus Chile und dem Kongo)
	Eventuell ein zweites Mal vorlesen, schwierige Wörter erklären.

Interesse der S/S miteinbeziehen

Mit visuellen Bildern können sich die S/S das Thema besser vorstellen


	Bericht über Pompeji

Buch von Schülerin

Fotos, PowerPoint

	25´
	Bran
Gros

Bran

Gros


	GLSG, EA
	Hauptteil mit Film und Thema „Aufbau eines Vulkans“:

· Film „Wie Vulkane entstehen“ (ca. 4 Min.) https://www.youtube.com/watch?v=X0FhC1oUpf8
· Kleines Spiel zur Auflockerung (JA/NEIN – Spiel) – Siehe eigenes Dokument
· Aufbau des Vulkans mit Hilfe der PowerPoint erklären (eventuell Begriffe nochmals wiederholen)

Arbeitsphase mit Arbeitsplan:

· S/S machen beim Arbeitsplan weiter (Aufbau eines Vulkans, ABL 2)
· Kann mit Hilfe der PowerPoint oder dem Buch (Geografie für alle, Seite 86) bearbeitet werden

· Im Glossar werden die einzelnen Begriffe eingefügt - mit PowerPoint:

Vulkan, Vulkanausbruch, Magma, Lava, Aschewolke;


	S/S erhalten einen ersten Überblick.

Begriffe für später wichtig, deshalb sollten diese öfters wiederholt werden.

S/S darauf hinweisen, dass sie das Schulbuch benützen können


	Film, Beamer 

PowerPoint

Arbeitsplan

PowerPoint,

Buch „Geografie für alle“

PowerPoint, Glossar



	40´
	Bran
Gros

Bran 

Gros
	GLSG, EA
	Optionaler Hauptteil mit Film und Thema „Ring of Fire“:

· Mit Hilfe des Buches (Seite 85) wird der „Pazifische Feuerring“ kurz erklärt und hergezeigt

· Film „Das sind die fünf gefährlichsten Vulkane der Welt“ (ca. 5 Min.) https://www.youtube.com/watch?v=-m28GVJtDYE
· Ziel ist, dass sie merken, dass 4 der 5 vorgestellten Vulkane am spezifischen Feuerring befinden

Arbeitsphase mit Arbeitsplan:

· S/S machen beim Arbeitsplan weiter (Ring of Fire, ABL 3)

	S/S erkennen wie gefährlich der „Ring of Fire“ ist. Eventuell aufklären, was „Ring of Fire“ auf Deutsch bedeutet und woher der Name kommt

S/S darauf hinweisen, dass sie das Schulbuch benützen können

	Buch „Geografie für alle“, Film, Beamer

PowerPoint

Arbeitsplan



	20´
	Bran
Gros
	EA
	Optionaler Schluss mit „Vulkanarten“:

· Frage an die S/S: 
Welche Vulkanarten habt ihr den beiden Filmen gesehen? Vergleich mit den Bildern, die die S/S auf einer Mindmap gezeichnet haben. Kann es Vorteile geben, die Vulkane für die Menschen mit sich bringen?
· Zusatz: Arbeitsblatt „Vulkane“ wird ausgeteilt und mithilfe einer PowerPoint werden die Vulkanarten selbst gezeichnet.
· S/S arbeiten den Rest der Unterreichseinheit daran


	Anknüpfung an die SuS-Vorstellungen der Mindmap

Vulkanarten selber zeichnen und mit anderen vergleichen. 

Nutzen der Vulkane um auch die Vorteile erkennen zu können
	Arbeitsblatt „Vulkane“, Buch „Geografie für alle“,

PowerPoint




[image: image1.emf]1

   

FUNKTION der Unterrichtsphasen   im problemorientierten Unterricht   1. E      Einstieg    PR  Problematisieru ng   2. EA    Erarbeitungsphase   /Recherche /Information   3. ES    Ergebnissicherung   (A uswertung/Anwendung/Übertragung/               Interpretation/persönliche Bezugnahme)   4. ÜP   Überprüfung der Ergebnisse   (REF Reflexion - Diskussion - Beurteilung/ PRO  Produzieren - Verändern - Handeln  Vermittlungsinteresse nach Vielhaber   IV   Inhaltliches (Reprodukti on)   PV  Praktisches (Transfer -    Anwendung)    KV  Kritisches  (Reflexion)  Sozialformen   FV            Frontaler Vortrag  (L oder S)   GLSG      Gelenktes Lehrerschülergespräch   IALSG   Interaktives Lehrerschülergespräch (offene Diskussion)    GA   Gruppenarbeit   PA       Partnerarbeit   EA      Einzelarbeit  

 


Bis zum Nachmittag hat sich über dem Schlot des Vesuv eine bis zu 30 Kilometer hohe, säulenartige Gas-Aschewolke gebildet, in der sich heftige Gewitter entladen. Der oberste Teil breitete sich nach allen Seiten aus und nimmt so die Form einer Pinienkrone an. Die Säule wird durch den Wind in südöstliche Richtung getrieben, dann fallen ihre einzelnen Bestandteile auf den Boden nieder und bilden in Pompeji und dem Nachbarort Oplontis eine Ablagerungsschicht von zwei bis drei Metern Höhe.

Plinius, der antike Augenzeuge, beschreibt nicht nur präzise die Form der Wolke, sondern auch die Gewitter in ihr: "Eine schaurige schwarze Wolke, kreuz und quer von feurigen Schlangenlinien durchzuckt, die sich in lange Flammengarben spalteten, Blitzen ähnlich, nur größer." Große Lavabomben, Lapilli und Bims hageln auf die Erde nieder.
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